

200專家學者線上線下 探討合作空間

梁振英: 閩港對接所長 齊拓新機遇

「國家和福建省『十四五』規劃——閩港合作新機遇」研討會昨日在福建福州和香港兩地，以線上線下同步的形式舉行，近200名專家學者參加。全國政協副主席、香港再出發大聯盟總召集人梁振英在研討會上致辭時表示，希望兩地更深入和全面認識對方的所需所長，做好對接，加強合作，在準確實踐「一國兩制」、打造海峽兩岸共同市場、促進閩港兩地民心相通等領域更有作為。

大公報記者
龔學鳴(文) 梁堅(圖)



「『十四五』規劃——閩港合作新機遇研討會」昨日在福建福州和香港兩地，線上線下同步舉行，近兩百名專家學者參加。



▲全國政協副主席梁振英致辭時表示，希望閩港兩地更深和全面認識對方的所需所長，加強合作。



▲福建省副省長郭寧寧視頻致辭表示，兩地在新發展階段將進一步抓好落實相關領域的工作。

福建省政協主席崔玉英，福建省委常委、副省長郭寧寧一行在福州會場出席了此次研討會。聚焦福建省「十四五」的發展目標和重點發展領域，閩港兩地人士就閩港合作新機遇進行探討。

打造共同市場 促進民心相通

梁振英指出，國家「十四五」規劃是我國未來五到十年的發展藍圖，也意味着國家開啟了全面建設社會主義現代化國家的新征程。在此背景下，各省市根據本省的特點和發展優勢也制定了規劃以落實國家部署。閩港關係的人文歷史久遠，未來兩地諸多領域也會有更新的前景和更大的合作空間，願兩地更深入和全面認識對方的所需所長，加強合作，在準確實踐「一國兩制」、打造海峽兩岸共同市場、促進閩港兩地民心相通等領域更有作為。

郭寧寧: 未來將加強機制建設

郭寧寧表示，兩地在「十四五」新發展階段將進一步抓好落實相關領域的工作。她說，回顧歷屆福建省委省政府對外開放工作，加強閩港合作始終擺在重要地位，近年來，兩地透過簽署《關於閩港攜手參與國家

「一帶一路」建設合作協議》、《福廈泉國家資助創新示範區與香港科技園公司創新合作框架協議》、《關於香港青年武夷山生物多樣性保護實習計劃的框架協議》等，進一步拓展了合作領域。未來，兩地要加強合作機制建設，拓展經貿合作領域，深化人文交流合作。

福建省發展和改革委員會總規劃師江智光，福建省政府發展研究中心原副主任黃端，興業證券首席經濟學家、經濟與金融研究院副院長王涵，福建社會科學院現代台灣研究所所長蘇美祥等，就福建省「十四五」的發展目標、重點發展領域等展開解讀分析。

身處香港會場的華泰金融控股（香港）有限公司首席執行官王磊、香港數碼港管理有限公司董事局主席林家禮、前海深港現代服務業合作區管理局香港事務首席聯絡官洪為民、香港貿發局副總裁劉會平，就閩港合作的新領域、新機遇分享真知灼見。

是次研討會由福建省政協、香港再出發大聯盟、香港福建社團聯合會共同主辦，福建省人民政府台港澳事務辦公室、「一國兩制」研究中心協辦，福建社會科學院、香港島婦女聯會參與支持。

可參與綠色項目和智慧城市建設

互助互利

在福州會場，有與會專家學者表示，未來兩地合作方向要向高科技和現代服務業合作轉變，要全面推進現代服務業合作，助力香港社會長期繁榮穩定，全方位推進福建高質量發展。

在閩建高水平創科新平台

福建省發展和改革委員會總規劃師江智光指出，香港可以充分發揮現代服務業的優勢，與福建省的製造業體系互動對接；在閩合作建設高水平科技創新平台，參與綠色項目建設，推動清潔能源、智慧城市建設。

福建省政府發展研究中心原副主任黃端指，內地形勢支持香港發展的新格局，這種由一般合作到深度合作的模式轉變，為閩港經貿合作開闢了新空間。「隨着

經濟全球化浪潮的進一步發展，香港現代服務業特別是金融發展需要不斷夯實，可推動引入香港資金向雙向投資轉變，同時開拓閩企發展空間，培育跨國企業。」

興業證券首席經濟學家、經濟與金融研究院副院長王涵說，建議福建政府進一步支持香港高水平金融機構來閩開展業務，圍繞資金要素的跨境自由流動和更高水平的資本項目開放等領域，積極爭取國家政策支持，亦要努力吸引更多港資金融機構入駐福建自貿區等區域，支持設立閩港合資證券公司、閩港合作發展基金等。

福建社會科學院現代台灣研究所所長蘇美祥表示，要全面推進現代服務業合作，着力促進現代物流、電子商務等生產性服務業，向專業化和價值鏈高端延伸，相信此舉既能助力香港社會長期繁榮穩定，亦能全方位推進福建高質量發展。

把握「十四五」機遇 推動閩港理財互通

專家獻策

本港金融、科技、現代服務業、貿易等領域的專家學者表示，香港金融可以從創新發展、綠色低碳循環發展、對外開放等方面服務福建省「十四五」需求，相信福建企業能夠充分用好香港作為「交易平臺」的中介功能，尋找合適的貿易夥伴，亦可善用香港的專業服務，做好貿易服務供應鏈管理等，加快推動以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局不斷向前。

華泰金融控股（香港）有限公司首席執行官王磊指出，香港金融可以從創新發展、綠色低碳循環發展、對外開放三個方面服務福建省「十四五」需求，同時深化香港「超級聯繫人」作用，發揮「金融



·創科」雙子星體系助力福建創新發展，深化閩港金融領域「互聯互通」，建立「閩港跨境理財通」。

香港數碼港管理有限公司董事局主席林家禮認為，未來要在金融、創新科技等領域加強兩地聯繫，發揮協同效應，助力國家數字經濟進一步發展。

福建企業可善用數碼港這一國際跳板「走出去」，拓展東南亞及其他海外市場，加快推動以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局不斷向前。

帶領福建走上國際舞台

前海深港現代服務業合作區管理局香港事務首席聯絡官洪為民倡議，引導香港創新金融與科技服務業到福建，香港的天使、創投和私募基金可以對接福建初創投融資，帶領他們走上國際舞台。香港貿發局副總裁劉會平表示，福建企業可以利用香港作為「交易平臺」的中介功能，尋找合適貿易夥伴，亦可善用香港專業服務，做好貿易服務供應鏈管理等。

科大教授李世瑋獲機械工程頂尖學術大獎

【大公報訊】機械工程領域國際頂尖學術組織ASME昨日宣布，頒發該組織在電子封裝領域最重要的榮譽大獎——2021 Avram Bar-Cohen Memorial Award予香港科技大學機械及航空航天工程系講師兼香港科大（廣州）系統樞紐署理院長李世瑋，他亦是首位獲此殊榮的中國科學家。

ASME此次頒發的榮譽大獎旨在表彰電子封裝及相關領域最傑出的專業人士。獎項自1999年設立以來，每一至二年頒發一次，到目前為止僅有12位獲獎者。

李世瑋教授於1992年獲得美國普度大學航空航天工程博士學位，1993年加入科大。他是國際電子封裝領域的領軍學者，尤其在無鉛焊點可靠性分析及導入、晶圓級封裝以及LED封裝技術及應用等方面做出了突出貢獻。

▲科大李世瑋教授獲機械工程領域國際頂尖學術組織

都大與深圳高校合作培訓灣區人才

【大公報訊】香港都會大學李嘉誠專業進修學院昨日與深圳信息職業技術學院簽訂合作備忘錄，推動大灣區職業教育的發展及人才交流與培訓。該合作備忘錄確立兩校締結夥伴關係，往後將開展聯合培訓項目和開發課程、學分互認等合作，促進區內深度融合。

香港都會大學校長林群聲表示，深圳信息職業技術學院是一所優秀的職業教育學院，兩校將結合雙方在高等職業教育的優

勢，推動不同範疇的合作和交流，為大灣區經濟建設和社會發展提供強而有力的人才和技能培訓。

深圳信息職業技術學院作為一所富中國特色高水平的高職學校，一直以「推動職專教育 鼓勵終身學習」為使命。兩所學院均重視職業培訓，為當地就業市場培訓所需人才，是次簽訂備忘錄，標誌着兩校推動大灣區職業教育的發展及人才交流與培訓之共同意向。



▲香港都會大學李嘉誠專業進修學院與深圳信息職業技術學院簽訂合作備忘錄，雙方代表及嘉賓在簽署儀式後合照。



▲位於東涌的金巴石長老會青草地幼稚園，爆發呼吸道感染須強檢。

爆上呼吸道感染 三幼園須強檢

【大公報訊】兩間在大嶼山及一間在藍田的幼稚園，爆發上呼吸道感染或流感疾病，被納入新型冠狀病毒強制檢測。

三間學校分別為愉景灣國際學校幼稚園（位於愉景灣）、金巴石長老會青草地幼稚園（位於東涌富東邨富東廣場二樓），以及聖公會慈光堂聖匠幼稚園

幼稚園（位於藍田康栢苑停車場大廈七樓）。

政府昨晚引用《預防及控制疾病（對若干人強制檢測）規例》（第599J章），將三校納入強檢名單，任何人在10月15日至28日，曾經身處以上三個地點超過兩小時的人士，須於明日（30日）或之前接受強制檢測。